



他这一跪，救回一条命

莱西10岁女孩书店内突然昏倒 市团校教师刘平跪地做心肺复苏6分钟直至女孩醒来



1月9日上午，一名10岁女孩在莱西市第一中学附近书店内突然全身抽搐坐在地上，随后呼吸困难，逐渐陷入昏迷。众人见状，立即拨打120急救电话。在救护车到来之前，一名正在买书的爱心市民跪在地上持续为孩子进行心肺复苏，为孩子争取了宝贵的抢救时间。1月12日，记者辗转联系到这名爱心市民，他就是青岛市团校老师刘平。记者从被救孩子母亲处了解到，由于抢救及时、措施得当，孩子并无大碍。

书店之内跪地救人

1月9日上午11时左右，在莱西市第一中学附近的博文书店内，一名10岁左右的女孩突然坐倒在地，趴在纸箱上手脚抽搐。附近的顾客发现后，立刻围了上来，书店老板也第一时间拨打了120。面对突发情况，大家万分焦急，却都有些手足无措。

此时，正在书店给孩子买书的刘平听到了呼救声，他立马拨开人群，发现女孩脸色发白、嘴唇呈紫色，已不省人事。“大家让一下，让空气流通起来！”刘平接受过急救相关培训，也有急救经验，立刻疏散人群，着手对女孩进行急救。

刘平先为女孩戴上兜帽防寒，然后将她的身体放平，自己则跪在她身边做心肺复苏。“当时女孩呼之不应，身体僵硬。我检查后感受不到她的呼吸，触摸颈动脉无搏动。”刘平回忆。

时间一分一秒过去，周围人的心都揪了起来。刚开始孩子完全没有意识，刘平心沉到了谷底，非常担心救不过来。他一边回想在团校培训班急救课上学到的知识，一边给自己打气“绝对不能放弃”。按压一段时间后，女孩渐渐有了反应，脸上有了些血色。刘平看到孩子恢复了微弱的呼吸后，将手放在她的颈部，感受到了脉搏。刘平没有丝毫松懈，开始对孩子进行第二轮心肺复苏。前后经过大约6分钟按压，刘平发现孩子长出了一口气，微微睁开眼睛，眼珠也开始转动。刘平心中的



书店内，女孩昏倒，刘平和众人一起救援。视频截图



女孩恢复意识后，刘平轻声对她进行安慰。视频截图



看到女孩被救护车安全转运，刘平长舒了一口气。视频截图

大石终于落地：孩子救回来了！

此时，120急救车也赶到了现场。刘平介绍了基本情况后，看着救护人员将女孩抬上车离开，这才长舒了一口气。他准备离开时，才发现自己的胳膊累到抬不起来，双腿也因为跪地抢救而僵硬发抖。

希望普及急救技能

1月12日，记者辗转联系上了身为青岛市团校老师的刘平。

“遇到这种事情，只要有能力，大家都这样做。”刘平说，他只是做了一件很普通的事情，想不到反响这么大。刘平告诉记者，事后不断有亲朋好友给他转发现场救孩子的视频和图片，他才知道自己被“偷拍”了。

回忆起救人的一幕，刘平说：“当时我也有些慌乱，不知道结果会怎样。但这是一条鲜活的生命，既然我碰到了，就一定要救！多亏平时学习的急救技能派上了用场。当时我只有一个念头，就是

尽自己最大努力坚持到120救护车赶到。”

接受记者采访时，刘平用了两个词总结了这次爱心救助，一个是“庆幸”，一个是“幸运”。他说，庆幸的是，自己有两个孩子，所以平时一直关注健康、医学知识，而且自己身为教师，有机会接触到急救知识。幸运的是，孩子最终被救了回来，这比什么都重要。刘平认为，只要花点时间，绝大多数人都能学会急救技能。“急救技能可能一辈子也用不上，但是真的遇到、用上了，就会给身边的人带来生的机会。”他希望社会各界重视急救知识的普及，能有更多人去学习急救技能。

当天，记者从获救女孩妈妈崔女士处了解到，由于抢救及时、措施得当，孩子并无大碍。“多亏了刘老师及时抢救，为孩子争取了宝贵的救援时间。孩子身体现在已无大碍，十分感谢刘老师。”得知记者联系上了刘平后，崔女士一个劲地托记者转达她和家人的谢意。崔女士告诉记者，事后她曾向刘平表示过感谢。“孩子还没放假，等孩子放假后，我一定要带着孩子登门好好感谢刘老师。”崔女士说。

善举环环相扣 善意汇成涓流

如果说市民素质是城市文明的重要体现，那么每一位市民就是这座城市的一张名片。在这场生死救援中，小小的书店内，有人拨打120，有人大声呼救，有人帮忙施救，没有一个人袖

手旁观。一个个看似平凡的举动，展现的是对生命的敬畏和对道义的担当。冬日里的一场救援，在挽救了一条生命的同时，也温暖了一座城市。

一个善举就像一粒火种，一颗善

心唤醒另一颗善心，一个善意激发另一个善意。当善举环环相扣，点滴爱心汇成涓流。青岛素来有崇德向善的传统美德，众多见义勇为的事迹在全国引起强烈反响。不胜枚举的青岛好人和道德榜样，推动这座城市精神文明水平不断提升。

—延伸—

多一人学会急救 多一分救命机会

对于刘平的善举，青岛市急救中心工作人员表示，这种见义勇为的行为值得大家学习，同时也鼓励更多的人学习心肺复苏技能，一旦身处急救现场，能及时发挥重要作用，为危重患者到达医院抢救争取时间和机会。多一个人掌握了心肺复苏急救技能，就多一分救命的机会。

记者从青岛市急救中心获悉，患者一旦发生心脏骤停，组织器官会瞬间失去血液和氧气供应，导致全身处于缺血缺氧状态。人体各个脏器对缺血缺氧的耐受程度是不一样的，通常情况下，大脑缺血缺氧超过4分钟时开始出现脑细胞死亡，超过10分钟就可能出现不可逆转的脑死亡，因此及时实施心肺复苏非常重要。“争取在4分钟内进行胸外按压以建立人工循环，使各脏器恢复血液循环。一般而言，呼吸心跳骤停病人的黄金抢救时间在发病后4分钟内，现场心肺复苏是抢救成功最关键的环节。如果不采取急救措施，只等着120急救人员到达现场，通常会错过最佳救治时间，因此掌握心肺复苏技能至关重要。”

看到有人突然摔倒在地，首先要对情况进行判断：一是判断现场环境是否安全。二是判断患者是否有意识。可以轻拍患者双肩，同时在患者两侧耳边大声呼喊，观察其有无反应，若患者无反应，应立即寻求周围人帮助，立即拨打120。三是观察患者胸廓是否有起伏，判断时间为5到10秒钟，若胸廓无起伏，则判断为呼吸停止。当确定患者意识丧失、呼吸停止时，施救者应立即进行心肺复苏，也可以在120调度员的指导下进行施救，直至医护人员接手或病人有反应。

大部分情况下，成年人心跳呼吸骤停为心源性，因此强调早期除颤，如果现场有AED设备，应优先使用AED，以提高心跳呼吸骤停患者的存活率。需要注意的是，整个心肺复苏过程需要持续有效地进行，尽量减少按压中断，直到救护车到达现场。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊



扫码观看刘平救人视频

视频剪辑

观海新闻/青岛早报记者 赵彤